

# 芋香毛豆高雄11號 進軍日本市場

文·圖／周國隆



毛豆新品種「高雄11號-香蜜」，豆莢大、產量高，豆仁有芋香味，食味品質佳，種子呈茶褐色。

台灣農業很神奇，毛豆也有芋香味。芋香毛豆除了會散發香氣，讓你聞得到也吃得到，濃郁的芋香味更讓人吃了讚不絕口。本場歷經10年選拔培育，101年推出高產優質的芋香毛豆新品種「高雄11號-香蜜」，是台灣第1個自主雜交培育的茶豆品種，豆仁除有濃郁的芋香味，更具豆莢大與產量高的特性，102年推廣給專業豆農種植達180公頃，並授權予產業界應用，開發芋香茶豆產品，進軍日本市場，除可提升我國「毛豆綠金產業」競爭力，另外，也配合「調整耕作制度活化農地計畫」開發出茶豆豆漿，有希望另闢「大豆黃金產業」的新版圖。

長期以來，台灣芋香毛豆大多種植日本香姬茶豆品種，但「香姬茶豆」豆莢小，產量較低。本場於民國90年即展開本土芋香毛豆育種計畫，歷經10年選拔培育，101年推出有濃郁芋香味茶豆新品種「高雄11號-香蜜」。此品種不但保有母本「香姬茶豆」的芋香味，更具有父本豆莢大與產量高的特性，較「香姬茶豆」品種增產25%以上—青出於藍更勝於藍。

我國毛豆產品去年(101年)外銷總產值7,160萬美元，創19年來新高，較96年成長80%。今年1-9月的外銷產值達5,735萬美元，在日本市占率達42.6%，大幅領先中國與泰國等競爭對手。

「高雄11號-香蜜」品種是台灣自主雜交培育的成果，正港的MIT，已獲得20年國內植物品種權；為保護智慧財產權，擴大研發成果效益，也將向日本申請植物品種權。本場在日本目前已擁有大豆「高雄6號、7號、9號、10號」等4個品種權，若再加上新品種「高雄11號」，將大大有助於鞏固及再提升我國毛豆產品在國際市場的競爭力。

如今，台灣有自己的芋香茶豆品種「高雄11號-香蜜」，可以擺脫每3到5年必須向日本購買種子的高額成本投資，且102年推廣給專業豆農種植，面積達180公頃，並授權予食品公司開發芋香茶豆產品，進軍國內外市場。另外，「香蜜」種子也可以製成茶豆豆漿，濃郁的豆香中散發淡淡迷人的芋香味，目前已有國內業者販售，不喜歡GMO產品或喜歡嘗鮮的消費者也可自行製作茶豆豆漿，吃出美味、安全與健康。



①



②



③

芋香毛豆「高雄11號-香蜜」(1)鮮豆仁；(2)冷凍茶豆新產品，芋香味濃郁，進軍日本市場，可提升我國「毛豆綠金產業」的競爭力；(3)種子可製成茶豆豆漿，散發淡淡迷人的芋香味，安全、美味又健康。